Меньшикова Оксана Александровна,

учитель начальных классов 

высшей квалификационной категории

МБОУ гимназии № 88, г. Краснодар

Разработка

 урока литературного чтения для 3 класса

на тему

«Ян Ларри «Необыкновенные приключения Карика и Вали».

Цель урока: а) учить интонационному чтению;

                      б) развивать речь, кругозор;

                      в) расширять словарный запас;

                      г) воспитывать любовь к природе.

Оборудование: рисунки учащихся,

                            портреты писателя,

                            названия насекомых, написанных крупным шрифтом на  

                            листах.

Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Сообщение учителя о писателе.

Ян Ларри родился в 1900 году. В 2000 году исполнилось 100 лет со дня его рождения. Закончив факультет биологии, проработав некоторое время по специальности, он отдает предпочтение литературному творчеству. Ему предложили написать научно-фантастическую повесть для детей, в которой в увлекательной форме дети могли бы познакомиться с миром насекомых. Со своей задачей писатель справился блестяще. Книга и в наше время пользуется популярностью.

На ваших партах лежат книги, у которых год издания разный. Она, повесть, переиздавалась много раз.
3. Знакомство с произведением. Чтение 2 главы учителем.  Чтение по ролям учащимися. 

4. Физкультурная пауза, для снятия статического напряжения мышц. 

На болоте две подружки – 

Две зеленые лягушки.

Утром рано умывались, 

Полотенцем растирались

Ножками топали, ручками хлопали

Вправо, влево наклонялись

И обратно возвращались.

Вот здоровья в чем секрет,

Всем друзьям физкультпривет!

5. Беседа по вопросам.

Летом многие из вас познакомились с произведением Яна Ларри и могут ответить на вопросы, ответы на которые в учебнике вы не найдете.

1. С чего начинается в учебнике повесть?

2. А какое начало повести в подлиннике?

Ответы учащихся:

Мама накрыла стол, а детей нет. Она идет на поиски и с помощью фотографа и его собаки Джеки, в кабинете профессора Ивана Гермогеновича Енотова, обнаруживает трусики, сандалики детей.

3. Какая догадка проскользнула в голове профессора и что он предпринимает в данной ситуации?

Ответы учащихся:

Профессор допивает волшебную жидкость и сам превращается в еле заметного человечка. Он отправляется на поиски пропавших детей.
4. Кто такой жук-аргиронет, серебрянка?

Ответы учащихся:

Это жук, который утащил детей под воду в норку, заполненную воздухом.

5. Кто или что спас детей?

Ответы учащихся:

Это семена водокраса, которые к весне вылетают со дна и плывут по поверхности воды.

6. Что случилось с профессором, когда он, оставив ящик и шест с красным флагом, выпил жидкость.

Ответы учащихся:

Попадает в плен к медведке.

7. Кто спасает его?

Ответы учащихся:

Кузнечик, который опустил под землю хвост, намереваясь отложить яйца, из которых вылупятся личинки, а уж из них вылезут из земли взрослые насекомые.

8. Как развивались события дальше?

Ответы учащихся.

6. Учитель сообщает ответы учащихся и возвращает их к чтению 2-ой главы.

7. Выборочное чтение по вопросам.

а) Докажите, что опыты профессора – это самое важное в жизни Карика.

Как вы думаете, кем станет Карик, когда вырастет и перед ним, как и перед каждым молодым человеком, встанет вопрос – кем быть?
Ответы учащихся.

б) Разные ли характеры у брата и сестры?

в) Найдите описание рабочего стола профессора.

г) Найдите описание «чудесного превращения комнаты»

8. Домашнее задание:

Работать над выразительным чтением. К следующему уроку подготовить краткий план заготовки каждой части. Подготовиться к театру «Одного актера». Конкурсное чтение.

9. Представление учащимися своих работ по изображению самого яркого момента повести по их мнению.

10.  Итог урока.
